



不能错过!

新修订的治安管理处罚法回应社会关切、网络安全法首次迎来重大修订……法治的脚步与新年的钟声同步。2026年1月起，一批新规将正式实施，深刻影响国家发展、社会运行，以及你我的日常生活。一起来看！

一批法律新规1月起施行



我国第一大税种增值税有了专门法律

2024年12月25日，十四届全国人大常委会第十次会议表决通过了《中华人民共和国增值税法》，自2026年1月1日起施行。

作为我国第一大税种，增值税法的制定出台标志着我国现行18个税种中已有14个税种完成了立法工作，覆盖了绝大部分税收收入。



中国核能产业迎来首部基础性法律

中国核能产业首部基础性法律《中华人民共和国原子能法》将于2026年1月15日起施行。该法共八章62条，涵盖科学研究与技术开发、核燃料循环、利用、安全监督管理、进出口、法律责任等方面。

明确国家鼓励和支持受控热核聚变的科学和技术开发，规定相关安全监督管理措施，既防范风险，又激发活力，以制度之力为聚变能研究创新划定边界、提供保障。



治安管理处罚法修订公共安全红线更清晰

2025年6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法，自2026年1月1日起施行。

治安管理领域确立正当防卫制度：为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为，造成损害的，不属于违反治安管理行为，不受处罚。
强化特殊人群保护：明确公安机关应依法处理学生欺凌行为；将组织、胁迫未成年人从事陪酒、陪唱等有偿陪侍活动纳入处罚范围。
严惩新型危害行为：将抢夺方向盘、高空抛物、违规升放无人机等直接增列为妨害公共安全的行为；把组织领导传销、侵害英雄烈士名誉荣誉、考试作弊等增列为扰乱公共秩序行为。



两部组织法齐修改事关村民、居民切身利益

2025年10月28日，十四届全国人大常委会第十次会议表决通过关于修改村民委员会组织法的决定、新修订的城市居民委员会组织法，自2026年1月1日起施行。

鉴于人口形式的变化，新的法律规定在村委会和居委会下设委员会中设立“老年人和妇女儿童工作”委员会，强化对老年人和（留守）儿童的关心关爱。
未设立农村集体经济组织的，村委会、村民小组可以依法代行农村集体经济组织的职能。
居委会协助指导和监督业主大会和业主委员会依法履行职责，协助调解物业纠纷。



网络安全法新修订数字治理强化安全责任

2025年10月28日，十四届全国人大常委会第十次会议表决通过关于修改网络安全法的决定，自2026年1月1日起施行。

强化人工智能治理：国家支持人工智能研发，同时要求完善人工智能伦理规范、加强风险监测评估和安全监管。
压实平台主体责任：进一步要求网络运营者履行网络安全保护义务，并特别强调关键信息基础设施的运营者应防范网络攻击，保障稳定运行。



首次立法！国家公园筑起“法治屏障”

2025年9月12日，十四届全国人大常委会第十七次会议表决通过《中华人民共和国国家公园法》，自2026年1月1日起施行。这是我国首部关于国家公园的专门立法。

国家建立统一规范高效的国家公园管理体制。
坚持山水林田湖草沙一体化保护，按照自然生态系统特性和内在规律，对国家公园实行整体保护、系统修复、综合治理。
鼓励公众参与，并明确生态管护岗位优先聘用当地居民，让保护成果惠及于民。